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ПРЕД ГО ВОР

„Исто риј ска мере ња широ ких распо на”

Књи га Два наша стран ца ауто ра Нико ле Гиље на обу хва та два рада, две 
кра ће био гра фи је, напи са не 2015. и 2016. годи не. Прва је био гра фи ја немач
ког вите за Пал ма на Брах та, „Немач ки витез у слу жби срп ског цара: витез 
Пал ман Брахт (1290–1363), при лог исто ри ји срп ске сред њо ве ков не вој ске и 
срп сконемач ких одно са”, а дру га био гра фи ја ђенерала Хен ри ја Мекај ве ра, 
„Витез лута ли ца: ђене рал Хен ри Мекај вер (1841–1907), кра так живо то пис 
Инди јан ца који је рато вао као чет ник”. 

У пита њу су две, код нас и у све ту, мало позна те исто риј ске лич но сти, 
које раз два ја вре мен ски пери од од пет веко ва, про сто ри са којих поти чу, 
уда ље ни пре ко 7000 км, и наци је који ма две глав не лич но сти при па да ју – 
Брахт је био Немац, а Мекај вер аме рич ки и бри тан ски држа вља нин шкот
ског поре кла. Међу тим, ову дво ји цу људи спа ја не само њихо ва зајед нич ка 
про фе си ја, чиње ни ца да су читав живот били вој ни ци најам ни ци, већ и 
чиње ни ца да су обо ји ца кари је ром били веза ни за Срби ју, иако на два ра 
з ли чи та начи на: док је Брахт у Срби ји про вео пре ко три де сет годи на, прво у 
слу жби кра ља и цара Душа на а потом у слу жби њего ве сестре Јеле не Шубић, 
ђенерал Мекај вер је у Хер це го ви ни и Срби ји про вео укуп но не више од 
седам месе ци. Тако ђе, траг који су оста ви ли у исто ри ји је раз ли чит. Док о 
Брах ту гово ри нешто мало при мар них и секун дар них, одно сно нара тив них 
и доку мен тар них изво ра, о Мекај ве ру гово ре и две био гра фи је наста ле за 
вре ме њего вог живо та. Брахт је био све док и уче сник Душа но вог успо на, 
осва ја ња и ства ра ња срп скогрч ког цар ства и Душа но ве пре ра не смр ти, 
док је Мекај вер био све док и уче сник почет ка про це са бор бе за осло бо ђе ње 
и неза ви сност срп ског наро да у Босни, Хер це го ви ни, на Косо ву, у Мето
хи ји и Маке до ни ји, па и саме Кне же ви не Срби је, сре ди ном седам де се тих 
годи на XIX века, који је тра јао наред не чети ри деце ни је, све до завр шет ка 
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Првог свет ског рата. Брахт је слу жио пет госпо да ра – сво га оца, горич ког 
гро фа, Хаб збур ге, цара Душа на и њего ву сестру вој вот ки њу Јеле ну Шубић, 
док је ђенерал Мекај вер рато вао под укуп но осам на ест заста ва.

Толи ко инте ре сант них слич но сти и толи ко још инте ре сант ни јих ра 
з ли чи то сти саме по себи чине ауто ро ва исто риј ска одме ра ва ња ових две ју 
лич но сти изу зет но при ма мљи вим за чита о це. Међу тим, основ ни порив 
ауто ра да се бави био гра фи ја ма ове две лич но сти про ис ти че из Таци то ве 
иде је „да је глав ни зада так исто ри је да се врли не не пре ћу те, а зле мисли и 
зла дела да стре пе од сра мо те пред потом ци ма”.1 Док је о Пал ма ну Брах ту 
доса д било напи са но једва неко ли ко стра ни ца, и то искљу чи во на срп ском 
јези ку, о Мекај ве ру су напи са не две био гра фи је на енгле ском јези ку (Под 
14 заста ва и Пра ви најам ни ци) и доста био граф ских чла на ка, нека да у 
нови на ма, а данас и у елек трон ско м о бли ку. Нажа лост, на срп ском јези ку о 
Мекај ве ру гово ри све га неко ли ко стра ни ца исто риј ске лите ра ту ре. Мекај
ве ро ви стра ни био гра фи данас се могу стро го поде ли ти на оне који су о 
њему писа ли некри тич ке хва ло спе ве и на оне, попут дале ког рођа ка њего ве 
бив ше супру ге Хау ар да Нор то на, који су писа ли са пре ви ше без раз ло жне 
и исто ри ча ру непри ме ре не гор чи не.

Тако су ауто ро ве основ не сме р ни це у писа њу ове две био гра фи је биле 
да нас под се ти, да отрг не од забо ра ва и да конач но каже нај ве ро ват ни ју 
исти ну о живо ту ове дво ји це стра на ца, све у скла ду са ста рим срп ским 
нази вом за исто ри ју – паме тар ни ца. Гиљен се и рани је, кроз књи ге и кроз 
тек сто ве обја вљи ва не у часо пи су Исто ри ја реви ја, бавио забо ра вље ним 
стран ци ма зна чај ним за срп ску исто ри ју. Овај пут, аутор се, пре ма соп
стве ним речи ма, опре де лио за при чу о дво ји ци при пад ни ка наро да са 
који ма данас нама Срби ма, у нај ма њу руку рече но, „не иде баш нај бо ље”. 
Са Нем ци ма то тра је, са малим пре ки ди ма, већ читав век, са Аме ри кан ци
ма, реци мо тек четврт века, а са Бри тан ци ма, ста рим осма но фи ли ма, већ 
дуже од два века, са пре ки дом за вре ме Вели ког рата када је бри тан ским 
Комон вел том вла да ла сво је вр сна србо фи ли ја. Исти на, ђенерал Мекај вер се 
увек изја шња вао као Шко тлан ђа нин или поне кад као Вир џи ни јац и гото во 
ника да као Аме ри ка нац или Бри та нац, што га пома ло издва ја из ове две 
послед ње гру пе који ма је при па дао једи но по држа вљан ству.

Без обзи ра на то, наци о нал на при пад ност дво ји це глав них јуна ка ове 
две при че пред ста вља ла је посе бан иза зов за ауто ра – да као исто ри чар не 
под лег не мери ли ма и стра сти ма вре ме на у коме живи и ства ра, већ да се 
чвр сто држи мери ла вре ме на у који ма су дво ји ца јуна ка живе ла и општих 

1 Кор не ли је Тацит, Ана ли, СКЗ, Бео град, 1970, 3.65.
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мери ла исто риј ске нау ке. Иако би објек тив ност тре ба ло да буде под ра зу
ме ва на осо би на исто ри ча ра, она је у наше вре ме поста ла и те како дефи
ци тар на. Ако аутор кат кад и зазву чи пре ви ше егза ли ти ра но, то је само 
њего ва при род на и људ ска реак ци ја на непра ве дан забо рав људи о који ма 
пише, забо рав њихо вих мисли, речи и дела. Аутор зато и не кри је сво је 
оду ше вље ње пре све га оним што су лич но сти о који ма пише учи ни ле за 
срп ски народ, оду ше вљен тиме и као човек и као Србин и као науч ник, 
под јед на ко и нераз дво ји во.

Аутор, мислим да је и то зна чај но рећи, увек при зна је да га поне кад и 
неки сасвим лич ни, при ват ни раз ло зи под сти чу на заин те ре со ва ност за 
неку исто риј ску лич ност, дога ћај или поја ву. Тако нам нпр. сасвим отво ре
но при зна је да га је чиње ни ца да му се међу пре ци ма нала зи један Немац, 
као и чиње ни ца да му је један пре дак пре ми нуо у изгнан ству у Немач кој 
и тамо сахра њен, додат но под ста кла да про у ча ва живот јед ног сред њо ве
ков ног Нем ца у слу жби срп ског цара.

Пишу ћи ове две крат ке био гра фи је људи толи ко раз дво је них и окол но
сти ма у који ма су живе ли, аутор одлич но кори сти све рас по ло жи ве изво ре 
и лите ра ту ру. Кад год је то могу ће, кад год то место и про стор дозво ља ва ју, 
он жели да и чита о ци ма пре зен ту је, а по потре би и супрот ста ви, макар 
нај зна чај ни је дело ве изво ра и лите ра ту ре, не само да би додат но учвр стио 
соп стве не закључ ке и науч не ста во ве које изно си већ и како би чита о ци ма 
мир не душе пре пу стио само стал но закљу чи ва ње о дога ђа ји ма или поја ва ма 
о који ма је у исто риј ској нау ци мишље ње оста ло неде фи ни са но.

Лисјен Февр, за кога аутор ника да није крио да му је један од оми ље них 
стра них исто ри ча ра, писао је да је „исто ри ја нау ка о чове ку, нау ка о људ
ској про шло сти. Нема исто ри је до исто ри је чове ка. Чиње ни це су људ ске 
чиње ни це, а тек сто ви људ ски тек сто ви” и да „све исто риј ске чиње ни це 
у живот при зи ва исто ри чар”.2 Ралф Вал до Еме р сон, за кога аутор тако ђе 
не кри је да му је један од оми ље них стра них фило зо фа, писао је да је, на 
неки начин, „чита ва исто ри ја субјек тив на”, одно сно да у изве сном сми слу 
„исто ри ја запра во и не посто ји” већ да посто ји „само био гра фи ја”.3 Руко
во де ћи се овим иде ја ма, аутор нам, уве рен да је свет ска исто ри ја, па и срп
ска наци о нал на исто ри ја, запра во бес крај ни моза ик био гра фи ја, при ча о 
људи ма, пре ко био гра фи ја две исто риј ске лич но сти изла же и део при че о 

2 Лисјен Февр, Бор ба за исто ри ју, Бео град, 2004, стр. 23 и 39.
3 „All history beco mes subjec ti ve; in other words, the re is pro perly no history; only 

bio graphy”, Ralph Wal do Eme r son, „History”, Works of Ralph Wal do Eme r son in Five 
Volu mes, Vol. I, Essays, First And Second Seri es, Boston, 1882, pp. 12–24.
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срп ском сред њем веку и о Срби ји из седам де се тих годи на XIX века. Аутор 
често пра ви дигре си је о лич но сти ма, дога ђа ји ма и поја ва ма које сма тра 
инте ре сант ним за ширу чита лач ку публи ку или које додат но поја шња ва ју 
основ ну при чу, не чине ћи тиме нима ло ште ту општој при по ве дач кој нити 
или кон зи стент но сти науч не димен зи је сво га писа ња, већ напр о тив, тиме 
даје посеб ну лепо ту тек сту уре зу ју ћи у њега кси ло граф ске4 и фили гран ске5 
дета ље који дело чине не само мар кант ни јим већ и науч но и кул ту ро ло шки 
вред ни јим и кори сни јим шти вом.

Обе био гра фи је у књи зи Два наша стран ца пред ста вља ју зна ча јан 
допри нос њихо вог ауто ра позна ва њу два изу зет но важна и инте ре сант
на пери о да наше наци о нал не исто ри је, али и ода ва ње дужног пошто ва ња 
забо ра вље ним лич но сти ма из наше про шло сти. После ове књи ге, буду ћи да 
је Гиљен и у рани јим члан ци ма и књи га ма писао о забо ра вље ним лико ви
ма срп ске исто ри је, сти че мо ути сак да је њего во пре вас ход но опре де ље ње 
као исто ри о гра фа поста ло спа са ва ње од забо ра ва оно га што је нео п ход но 
за очу ва ње срп ског наци о нал ног иден ти те та и исто риј ске све сти у сада
шњо сти и будућ но сти, као и вас кр са ва ње забо ра вље ног зарад савре ме них 
и буду ћих гене ра ци ја. 

Аутор је све стан да у дана шње вре ме, вре ме без и ден ти тет ског шаре ни
ла и без на ђа, мно ге лич но сти и мно га дела нисмо сме ли да забо ра ви мо, па је 
део њего вог истори о граф ског мани ра поста ла и потре ба да се исто ри о граф
ским писа њем ода дужна пошта заслу жни ма и да се у име срп ског наро да и 
срп ске исто ри о гра фи је изви ни за нео прав да ни забо рав. Спој све стра ног и 
нада све зани мљи вог исто ри о граф ског поступ ка, анти ква ри јат ског, реста у
ра тор ског и кон зер ва тор ског при сту па про шло сти и њеним акте ри ма, као 
и осо би не као што су исто ри ци стич ка апо ло ге тич ност6, реми си о ни зам7 и 
сво је вр сни пије ти зам8 чине ову књи гу посеб но зани мљи вом и зна чај ном. 

4 Кси ло гра фи ја (грч. Η ξυλογραφία) – дрво рез, резбар ство, вешти на пра вље ња 
фигу ра и сли ка у дрве ту.

5 Фили гран (франц. fili gra ne, лат. filum – конац, нит, жица; gra num – зрно) – нај фи
ни ји умет нич ки начин обра де метал них пред ме та, пре све га пле ме ни тих мета ла, 
зла та и сре бра, и изра де наки та.

6 Апо ло ги ја (грч. ἀπολογία, лат. apo lo gia) – одбра на неке нау ке, неког мишље ња 
или неке осо бе.

7 Реми си ја (лат. remis sio) – вра ћа ње, отпуст, опро штај, опрост гре хо ва, милост, 
поми ло ва ње, опро ште ње казне, уки да ње, тј. повла че ње забра не.

8 Пије тет (н. лат. pie tas – побо жност) – похва ла, пошто ва ње, пошта, почаст, 
наклон, успо ме на и искре на и захвал на љубав пуна пошто ва ња и љуба ви пре ма 
неком или нечем.
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Рас пра вља ју ћи о поје ди ним спо р ним пита њи ма веза ним за живот 
вите за Пал ма на Брах та и ђенерала Хен ри ја Мекај ве ра аутор често писа њем 
ства ра ути сак као да „наглас раз ми шља”. Изно си поје ди не прет по став ке, 
дово ди их у сум њу, мери веро до стој ност дока за, оспо ра ва их, и тако све 
док не дође до нај ре ле вант ни јег закључ ка, онда када је то уоп ште могу
ће. Неком би се то можда учи ни ло суви шним „за папир”, али упра во то 
даје толи ко живо сти ауто ро вом науч ном изла га њу и при по ве да њу, ства ра 
однос апсо лут не отво ре но сти пре ма чита о цу и сво је вр сне живе кому ни
ка ци је са чита лач ком публи ком.

Ауто ро во пои ма ње исто ри је, и као нау ке и као про це са, искљу чи во је 
пра во слав но, одно сно есха то ло шко, пои ма ње које исто ри ју схва та у дале ко 
ширем и важни јем оби му и обли ку од кла сич ног. По том схва та њу исто ри ја 
је пут чове ка кроз вре ме и про стор до Бога, пут од вре мен ских и про стор
них дато сти до над вре мен ског и нат про стор ног, до веч ног. То њего вим про
у ча ва њи ма и мисли ма о про шло сти срп ског наро да даје посеб ну тежи ну и 
зани мљи вост. Схва та ње свог наро да као литур гич ке зајед ни це поко ље ња, 
која обу хва та, осим свих живих Срба, и све оне који су ика да живе ли као 
и све оне које ће се ика да роди ти, поста вља исто ри ју тог наро да на врло 
важно место у живо ту наци је. Сто га аутор и насто ји да исто ри о граф ску 
про бле ма ти ку тре ти ра крај ње озбиљ но, као нужну вер ти ка лу опстан ка 
наци је. Не само да за њега исто ри ја није пука инте ре сант на при ча о про
шло сти, она није ни само поу ка. Буду ћи да чове чан ство и наци ја живе 
један њен део, и буду ћи да су они зајед ни ца поко ље ња, исто ри ја пред ста вља 
нео дво јив део живо та поје дин ца, наци је и све та, било као сама про шлост, 
било као повест о про шло сти.

Из ових раз ло га, као кул тур ни и науч ни рад ник, али и као ауто ров 
дуго го ди шњи сарад ник у науч ном раду и сабо рац у бор би за очу ва ње и 
спа се ње срп ске кул тур не и исто риј ске башти не, топло пре по ру чу јем књи
гу Два наша стран ца изда ва чу за обја вљи ва ње, а публи ци за чита ње, како 
широј чита лач кој публи ци, којој срп ска исто ри ја „лежи на срцу”, тако и 
струч ној науч ној јав но сти која се бави срп ском меди е ва ли сти ком и исто
ри јом XIX века. 

Јеле на Ман дић, 
исто ри чар умет но сти, 

упра ви тељ Фон да „Прин це за Оли ве ра”, 
Бео град 



НЕ МАЧ КИ ВИ ТЕЗ  
У СЛУ ЖБИ СРП СКОГ ЦА РА:

ВИ ТЕЗ ПАЛ МАН БРАХТ 
(1290–1363)

При лог исто ри ји срп ске сред њо ве ков не вој ске 
и срп ско-не мач ких од но са

The vo i ce of every pe o ple is the Sword
That gu ards them, or the Sword that be ats them down.

Lord Al fred Tennyson, Ha rold, 1876.
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Ср би и Нем ци – осам ве ко ва од но са

„Sli ka o Ne mač koj ko ju ima ju Sr bi iz u zet no je am bi va lent na. S jed ne stra ne, Ne
mač ka je bi la oku pa ci o na si la u dva svet ska ra ta, a u Dru gom svet skom ra tu bi la 
je po seb no su ro va oku pa ci o na si la: me re no bro jem sta nov ni ka sa mo je Polj ska 
ima la vi še žr ta va ra ta i ne mač kih rat nih zlo či na od Sr bi je. Sa svo jim sa ve zni ci ma 
u okvi ru NA TOa Ne mač ka je 1999. go di ne vo di la rat pro tiv Sr bi je, ia ko Sr bi ja 
ni je na pa la ni Ne mač ku ni ne ku dru gu dr ža vu čla ni cu NA TOa”, пи ше др Ми
ха ел Ер ке, ди рек тор ре ги о нал не кан це ла ри је Фон да ци је „Фри дрих Еберт” 
у Бе о гра ду, у свом пред го во ру књи зи Srp sko-ne mač ki od no si: stvar no i mo gu će 
(Бе о град, 2012), и до да је да је, исто вре ме но са бол ним се ћа њи ма на по ли-
тич ке од но се у XX ве ку, код Ср ба по сле Дру гог свет ског ра та, све до да нас 
при сут на и по зи тив на сли ка о не мач кој по слов ној и еко ном ској спо соб но-
сти – „sli ka po zi tiv no oce nje ne efi ka sno sti, pre ci zno sti i vi so kog kva li te ta ko ja 
kao da sja ji uto li ko vi še uko li ko je bez iz la zni ja eko nom ska kri za u sop stve noj 
ze mlji”.1 „Srp skone mač ki od no si ima ju du gu i bur nu isto ri ju pu nu uspo na i pa
do va. Am bi va len tan ka rak ter tih od no sa naj bo lje od sli ka va či nje ni ca da su bi li 
is pu nje ni sna žnim kul tur nim pro ži ma nji ma i pri vred nom sa rad njom, s jed ne, 
ali i po li tič kim su ko bi ma i kr va vim ra to vi ma, s dru ge stra ne. To kom dva de se tog 
ve ka srp skone mač ke od no se obe le ži la su tri ve li ka voj na su ko ba, ia ko pre to ga 
ni je bi lo me đu sob nih kon fli ka ta. Me đu sob ni od no si pre 20. ve ka ni su po zna va li 
ta ko teš ka i tra u ma tič na isto rij ska is ku stva, već ih je obe le ži la du ga isto ri ja bli skih 
kul tur nih kon ta ka ta i pri vred ne sa rad nje.”2 

Исто ри ја срп сконе мач ких од но са по чи ње су сре том ве ли ког жу па на 
Сте фа на Не ма ње и не мач ког ца ра Фри дри ха Бар ба ро се у Ни шу 27. ју ла 
1189. го ди не. У XI II ве ку у Ср би ју сти жу Са си, при пад ни ци сак сон ског 

1 Er ke, 2012, 5.
2 Er ke, 2012, 18.
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пле ме на са се ве ра да на шње Не мач ке, ко ји, по те ра ни мон гол ском на је
здом, на пу шта ју сво ја ста ни шта по сле 1241. го ди не, а на по зив срп ског 
кра ља Сте фа на Уро ша I, као струч ња ци у ру дар ству, они се на се ља ва ју у 
Ра шкој Кра ље ви ни . До ку мен ти их пр ви пут по ми њу 1254. го ди не. Сре ди
ном на ред ног ве ка, Нем ци (Але ма ни) су на јам ни ци у вој сци срп ског кра ља, 
а по том ца ра Ср ба и Гр ка – Сте фа на Уро ша IV Ду ша на. Срп сконе мач ки 
од но си пре ки да ју се па дом срп ских зе ма ља под осман ску оку па ци ју у XV 
ве ку. Сма тра се да их је об но вио Вук Сте фа но вић Ка ра џић, по чет ком XIX 
ве ка, а они су би ли под стак ну ти про бу ђе ним ин те ре со ва њем Не ма ца за 
кул ту ру ју го и сточ не Евро пе, кра јем XVI II и по чет ком XIX ве ка. Ме ђу тим, 
у дру гој по ло ви ни XIX ве ка по зи тив на сли ка ко ју су о Ср би ји и Ср би ма 
има ли Нем ци, под ути ца јем Ге теа и Хер де ра, ме ња се под ути ца јем Хе ге
ло ве3 ан ти ви зан тиј ске и ан ти сло вен ске фи ло со фи је и ра сту ћег гер ман ског 
ми ли та ри зма и им пе ри ја ли зма. Иде ји да је не мач ком на ро ду по тре бан ве ћи 
lebensrаum и wirtschaf sra um (жи вот ни и рад ни про стор), ко ји ће про на ћи 
пу тем drang nach Osten (про до ра на Ис ток), ста ја ли су на пу ту и дру ги 
сло вен ски на ро ди, али пре све га ве ли ка ру ска им пе ри ја и сло бо до љу би ви 
и не по кор ни Ср би. Тек осно ва но Не мач ко Цар ство (1871) и ме ђу на род
но при зна та Кне же ви на Ср би ја (1878) ус по ста вља ју ди пло мат ске, а по
том и при вред не од но се већ 1882. го ди не.4 Пр ви не мач ки кан це лар Ото 

3 Хе гел је Ср бе сма трао на ро дом ази јат ског по ре кла, „не ис то риј ским” на ро дом, не спо
соб ним за сло бо ду у са вре ме ном сми слу те ре чи. Под ути ца јем Хе ге ло ве фи ло со фи је 
исто ри је, Фри дрих Ен гелс је сма трао да су Ср би „бе дем сви ре по сти и вар вар ства”, 
„не при ја те љи сва ке ци ви ли за ци је”, „вар вар ски от па ци на ро да”, „друм ски раз бој ни
ци” ко ји су по сво јој при ро ди „фа на тич ни но си о ци кон тра ре во лу ци је”, чи ја је са ма ег
зи стен ци ја „про тест про тив ве ли ке исто риј ске ре во лу ци је”. Пи сао је да су Ср би „пу ко 
ору ђе у ру ка ма ру ског ца ра”, „на род ко ји се не мо же исто риј ски, да кле ре во лу ци о нар
но по твр ди ти”, па их за то тре ба „нај о длуч ни је те ро ри са ти”. Ен гел со вој иде ји да „Ср
би пред ста вља ју сна жну пре пре ку раз во ју Евро пе” и да је „њи хо ва ег зи стен ци ја чист 
ана хро ни зам”, го то во да не ма прем ца, па чак ни у исто ри ји XX ве ка. Он се ра до вао 
сва ком срп ском не у спе ху. Обич но се сма тра да је, за раз ли ку од Ен гел са, Карл Маркс 
био не што уме ре ни ји у оце ни Ср ба јер ни је сма трао да су осо би не ко је Ен гелс при пи
су је Ср би ма њи хо ва dif e ren tia spe ci fi ca. Ме ђу тим, и Маркс је сма трао да су Осман ли је 
„за ко ни ти го спо да ри Ср ба” и „те шио” је Ен гел са да ће уско ро и Ср би „сре ћом до би ти 
ба ти не” (де таљ ни је у: Ср ђан Дам ња но вић, „Ср би у Хе ге ло вој Фи ло со фи ји по ве сти”, 
Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 470, св. 5, год. 178, Но ви Сад, но вем бар 2002; и Ра до ван 
То ма ше вић, „За што су Маркс и Ен гелс мр зе ли Ср бе”, Срп ско на сле ђе – исто риј ске све-
ске, бр. 6, јун 1998).

4 Ма да је Кне же ви на Ср би ја има ла ди пло мат ске од но се и пре сти ца ња не за ви сно
сти и не мач ког ује ди ње ња са Кра ље ви ном Ба вар ском (прим. аут.).
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фон Би змарк (1815–1898) га јио је из ве сно по што ва ње и сим па ти је пре ма 
Ср би ма и Кне же ви ни Ср би ји, пре све га же ле ћи да Ср бе ве же за Не мач ко 
Цар ство и одво ји од Ру си је. Пре ма јед ној ле ген ди, по след ње што је Би змарк 
из у стио на са мр ти би ло је „Ср би ја”. Ова тврд ња је ве ро ват но плод ма ште 
и за њу не ма ни ка квих ре ле вант них до ка за, али, осим Ср ба, има и до ста 
Не ма ца ко ји ве ру ју у ову ле ген ду. 

Иа ко су при вред ни од но си од та да ишли уз ла зном ли ни јом, већ по
сле три де це ни је Не мач ко Цар ство по ста ће пр ви пут оку па ци о на си ла 
на те ри то ри ји Ср би је. Ин те ре сант но је да је Ср би ја пр ве мо дер не пу шке 
на ба ви ла упра во од Не мач ке, „ма у зерко ка М1880” и „ма у зер М1884”, 
„М1899”, „М1899/07”, „М1908” и „М1910”. Са овим пу шка ма, на ба вље
ним у Обер ндор фу, и са не мач ким ми тра ље зом „мак сим М1909”, ку пље
ним од Не мач ке фа бри ке оруж ја и му ни ци је из Бер ли на, Ср би ја је из бо ри ла 
сво је нај ве ће по бе де у бал кан ским ра то ви ма 1912–1913. и сво је пр ве по бе де 
у Ве ли ком ра ту, 1914. го ди не.

У оба свет ска ра та не мач ка вој ска би ће не при ја тељ Ср би је и Ју го сла ви је 
и оку па ци о на си ла од ко је ће по стра да ти ве ли ки број Ср ба. У ору жа ним 
бор ба ма про тив не мач ког оку па то ра 1915–1918. и 1941–1945. го ди не и ге
но ци ду над срп ским на ро дом по стра да ло је око ми ли он и по Ср ба у Пр вом 
(ви ше од тре ћи не ста нов ни ка Кра ље ви не Ср би је) и го то во исто то ли ко у 
Дру гом свет ском ра ту (око 10 од сто ста нов ни ка Кра ље ви не Ју го сла ви је и 
пре ко 20 од сто срп ског ста нов ни штва у Ју го сла ви ји). То ме је у ве ли кој ме
ри до при нео не мач ки оку па ци о ни апа рат, ње гов па тро нат над Не за ви сном 
Др жа вом Хр ват ском и до та да не за пам ће но ри гид на освет нич ка по ли ти ка 
пре ма срп ском на ро ду, ко ја је у Дру гом свет ском ра ту про пи си ва ла 50 уби
је них Ср ба за јед ног ра ње ног не мач ког вој ни ка и 100 за јед ног уби је ног.5 
Ана ли зи ра ју ћи на ци стич ку иде о ло ги ју и ра сну по ли ти ку, мо же се 

5 Адолф Хи тлер је вој ном за по вед ни ку Ју го и сто ка фелд мар ша лу Вил хел му Ли сту 
из дао на ре ђе ње да се на оку пи ра ним те ри то ри ја ма „нај о штри јим ме ра ма за ду
же вре ме ус по ста ви по ре дак”. У скла ду с тим, Лист је Фран цу Бе меу, опу но мо ће
ном ко ман ду ју ћег ђенерала у Ср би ји, из дао на ре ђе ње у ко ме се из ме ђу оста лог 
ка же: „Ваш је за да так да про кр ста ри те зе мљом у ко јој се 1914. по то ци ма ли ла 
не мач ка крв услед под му кло сти Ср ба, му шка ра ца и же на. Ви сте освет ни ци тих 
мр твих. За це лу Ср би ју има се ство ри ти за стра шу ју ћи при мер ко ји мо ра по го ди
ти це ло куп но ста нов ни штво.” За то ђенерал Бе ме, на ред бом од 10. ок то бра 1941. 
бр. 2848/41, про пи су је ме ре од ма зде у про пор ци ји 50 од но сно 100 срп ских ци ви
ла за јед ног ра ње ног, од но сно уби је ног, при пад ни ка Вер мах та.
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за кљу чи ти да су по ред Је вре ја и Ро ма у крај њој ли ни ји и Ру си и Ср би би ли 
на ро ди пред ви ђе ни за ис тре бље ње.6

Срп сконе мач ки, од но сно ју го сло вен сконе мач ки од но си по сле Дру
гог свет ског ра та јед ним де лом су ишли уз ла зном ли ни јом, али су све до 
кра ја ше зде се тих и по чет ка се дам де се тих го ди на би ли че сто оп те ре ћи ва
ни ју го сло вен ским при зна њем Не мач ке Де мо крат ске Ре пу бли ке. Рас па дом 
Ју го сла ви је по чет ком де ве де се тих срп сконе мач ки од но си по но во до ла зе 
у кри зу, да би се по па ду Ми ло ше ви ће вог ре жи ма 2000. го ди не ре ла тив но 
нор ма ли зо ва ли. Да нас, ови од но си су у стаг на ци ји и не пре ста но су оп
те ре ће ни, с јед не стра не те жња ма срп ских вла сти да Ср би ја уђе у ЕУ, а с 
дру ге стра не не мач ким усло вља ва њи ма тог про це са, пре све га не ре ал ним 
по ли тич ким зах те ви ма и по ли ти ком дво стру ких стан дар да.7 Упр кос то ме, 
Са ве зна Ре пу бли ка Не мач ка је да нас тре ћи из во зни и тре ћи уво зни парт нер 
Ср би је, по сле Ре пу бли ке Ита ли је, од но сно Ру ске Фе де ра ци је.

Због ова кве си ту а ци је у да на шњим од но си ма Ср би је и Не мач ке, пре 
све га по ли тич ким, не ма сум ње да тр пи и кул тур на са рад ња из ме ђу две 
зе мље. Ка да је исто ри о гра фи ја у пи та њу, при мет не су и за са да не по мир
љи ве раз ли ке у ви ђе њу до га ђа ја из XX ве ка. Нај ви ше бу ре и не го до ва ња 
на срп ској стра ни да нас иза зива ју оп ту жбе на ра чун Ср ба и Ср би је за на
вод ну од го вор ност за из би ја ње Ве ли ког ра та, укло пље не у оп шти та лас 
ре ви зи о ни зма у не мач кој исто ри о гра фи ји, оп ту жбе на ра чун Ср би је да је 
ис кљу чи ви кри вац за рас пад Ју го сла ви је и за ра то ве на тлу бив ших ре пу
бли ка СФРЈ, или нпр. из у зет но спор на Исто ри ја Ср би је од 19. до 21. ве ка 
Хол ма Зунд ха у се на (Holm Sund ha us sen, 1942–2015).8

6 В. Че до мир Ан тић, Крат ка исто ри ја Ср би је, Бе о град, 2009, 177.
7 Де таљ ни је у: Er ke, 2012, 18–24.
8 Холм Зинд ха у сен, Исто ри ја Ср би је од 19. до 21. ве ка, Clio, Бе о град, 2008.
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Срп ска сред њо ве ков на вој ска

„Уоп ште но го во ре ћи, ор га ни за ци ја сред њо ве ков не срп ске вој ске ба зи ра
ла се на две ма прет по став ка ма, бо ље ре ћи на два ути ца ја. С јед не стра не, 
на њу је ути ца ло ста ро сло вен ско на сле ђе од вре ме на до ла ска на Бал кан; 
с дру ге стра не, укљу чи ва ње у но ве фе у дал не од но се пре ко ко јих на ње ну 
ор га ни за ци ју ути чу, као и у све му дру гом, нај ви ше су сед на Ви зан ти ја, али 
и за пад но е вроп ска ис ку ства пре ко При мор ја. Тај за пад ни ути цај еви ден тан 
је и пре ко Угар ске, на ро чи то у пе ри о ду Де спо то ви не, ка да је Ср би ја има ла 
вр ло бли ске од но се с њом”, пи ше у де лу Др жа ва срп ских де спо та Ан дри ја 
Ве се ли но вић.9

Вој ска у сред њо ве ков ним срп ским зе мља ма, по сле пр во бит не фа зе пле
мен ске ор га ни зо ва но сти, по че ла се де ли ти, из ме ђу оста лог, и пре ма на чи ну 
фи нан си ра ња, по ви зан тиј ском узо ру. „Пре ма то ме на чи ну из др жа ва ња, ми 
ће мо и вој ску по де ли ти на: ба шти нич ку, про ни јар ску и на јам нич ку”, пи ше 
Сто јан Но ва ко вић у де лу Ста ра срп ска вој ска, 1893. го ди не.10 Пр ве две 
ка те го ри је вој ске ве зи ва ле су се за зе мљи шни по сед. Вла сни ци ба шти не 
(baš ti na, лат. do mi ni um, fe u dum)11, на след ног зе мљи шног по се да, има ли  су 
пре ма вла да ру, вр хов ном за по вед ни ку вој ске, је ди но вој ну оба ве зу и оба ве
зу да ва ња дан ка зва ног соћ. Ду ша нов за ко ник у 42. чла ну пи ше: „i ba {i ne vse 
da sou svo bodqne wt  vsehq ra botqq, i po danqkqq carqstva mi. razvy  da da va}tq so kE, 
i vo iskM da vo E va}tq po za ko nou” („И ба шти не све да су сло бод не од свих ра бо
та и да на ка цар ства ми, осим да да ју со ће12 и вој ску да во ју ју по за ко ну”).13 

9 Ве се ли но вић, 2006, 154.
10 Но ва ко вић, 1893, 70.
11 Даничић,1863/64,I,30–31.
12 so:q,врстановчаногпореза,в.Даничић,1863/64,III,141–142.
13 Ду ша нов за ко ник, 2002, 42 и 85; ово је текст из Би стрич ког пре пи са За ко ни ка. У не ким 
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Про ни ја (грч. προνοια, срп. pro ni], лат. fun dus ad usum fruc tum da tus)14 
је би ла зе мљи шни по сед ко ји се да вао на ко ри шће ње (προνοια, из вор но = 
бри га, ста ра ње)15, без ба штин ског пра ва, са вој ном оба ве зом.16 Про ни ја, 
па и са њом ве за на вој на оба ве за, мо гла је би ти ве за на за вла да ра, од но сно 
др жа ву, али и за вла сте ли на, ба шти ни ка, ко ји је про ни ју усту пао.17 Иа ко се 
ми сли да про ни ја као вој нич ко до бро ни је под ле га ла пра ву ку по про да је, 
члан 61. Ду ша но вог за ко ни ка ка же да „pronJ} da nystq volnq nik to pro da ti, ni 
ko u pi ti ktw ne ima ba {i ne. wt pro ni ]r skE ze mlE da nystq volnq ktw pod lo \i ti pod 
crq ko va. ako li pod lo \i da nystq tvrqdw” [„Про ни ју да ни је вла стан про да ти ни 
ку пи ти ни ко ко не ма ба шти не. Од про ни јар ске зе мље да ни је вла стан под
ло жи ти под цр кву; ако ли под ло жи, да ни је пу но ва жно”].18 Из ово га про и
с ти че да је не ка кав вид про ме та про ни јом ипак био до зво љен са од ре ђе ним 
огра ни че њи ма, ма да се Сто јан Но ва ко вић сво је вре ме но про ти вио ова квом 
ту ма че њу.19 По сед ни ци про ни је, про ни ја ри, у су шти ни ни жа вла сте ла, тј. 
вла сте ли чи ћи, у по чет ку су и би ли зва ни вој ни ци ма (vo inq, vo i nikq).20 

Вој на оба ве за је у сред њем ве ку код Ср ба, да кле, би ла оп шта, за све ста
ле же, али се она, прав но гле да но, ре гу ли са ла на осно ву сво јин ских од но са, 
од но сно упра вља ла на осно ву ба штин ске и про ни јар ске сво ји не.21 Та ко су 
вој ни об ве зни ци, по ред са ме вла сте ле, би ли и се бри, у скла ду са сво јим 
со ци јал ним по ло жа јем у од но су на ба шти ни ке и про ни ја ре. „По за ко ни ку 

пре пи си ма За ко ни ка овај члан има бр. 39, али му је текст го то во исто ве тан Би
стрич ком пре пи су док се у не ким пре пи си ма текст не знат но раз ли ку је (уп. Но ва
ко вић, 1870, 12, и Но ва ко вић, 1898, 38–39). О Ду ша но вом за ко ни ку в. Алек сан дар 
В. Со ло вјев, По ста нак и зна чај Ду ша но ва за ко ни ка, Бе о град, 2001 (у: Ду ша нов за-
ко ник, 2002, 9–34).

14 Да ни чић, II, 458.
15 Но ва ко вић, 1887, 16.
16 О про ни ји и ба шти ни као сво ји ни, в. Но ва ко вић, 1887, 1–102, и Ји ре чек, 1922/24, I, 

105 и 135, и II, 28 и 38. В. и Ба ри ша Кре кић, „При лог про у ча ва њу про ни је у сред њо
ве ков ној Ср би ји”, Збор ник ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та, бр. VI II–2, Бе о град, 
1964, стр. 227–234.

17 Но ва ко вић, 1893, 32.
18 Ду ша нов за ко ник, 2002, 46 и 87; пре ма Би стрич ком пре пи су. У При зрен ском и не

ким дру гим пре пи си ма овај члан но си број 59, али је текст го то во исто ве тан (уп. 
Но ва ко вић, 1870, 29, и Но ва ко вић, 1898, 50).

19 Но ва ко вић, 1893, 21–22.
20 Ји ре чек, 1922/24, III, 72.
21 О вој ном уре ђе њу сред њо ве ков не Ср би је, в. Ји ре чек, 1922/24, III, 123–137, и IV, 

193–196, и Но ва ко вић, 1893, 1–199.
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ца ра Сте фа на, ба шти не су вој ску во је ва ле. Ту је ду жност имао сва ки имат
ник ба шти не, пре сви ју вла сте ла, па не са мо вла сте ли чи ћи ко ји су се ра ни је 
про сто зва ли вој ни ци, осо би то про ни ја ри, не го и се ља ци и па сти ри, због 
че га се ма на стир ски љу ди, у по ве ља ма, на ро чи то осло ба ђа ју те ду жно сти”, 
пи ше о то ме Кон стан тин Ји ре чек у Исто ри ји Ср ба.22 Не ко ли ко де це ни ја 
ра ни је, слич но је пи сао и Сто јан Но ва ко вић: „Да је би ло вој ни ка у свим 
ста ле жи ма и ре до ви ма ста ро га срп ско га гра ђан ства (осим је ди них ду хов
ни ка или на ро чи том вла да лач ком по вла сти цом осло бо ђе них љу ди)”.23 О 
то ме нам по дат ке пру жа ју из во ри из XI II и XIV ве ка, по пут Жич ког за ко на 
кра ља Уро ша, До мен ти ја но вог Жи ти ја Све тог Си ме о на и Жи ти ја Све тог 
Са ве, Све то сте фан ске хри со ву ље (По ве ље ма на сти ру Бањ ска) кра ља Ми
лу ти на и Ду ша но вог за ко ни ка.24

„Да кле, вла сте лин се ода зи вао на по зив вла да ра, а на се ље ни ци са ба
шти не су вој ну слу жбу вр ши ли на по зив свог го спо да ра, вла сни ка ба шти
не. Вла сте лин је мо рао да у од ре ђе ном ро ку, о свом тро шку, у пу ној рат ној 
спре ми и на ко њу до ђе на вој ску и да са со бом по ве де од ре ђе ни број вој ни
ка, та ко ђе пот пу но опре мље них и на о ру жа них. Да би ба шти на што бо ље 
од го во ри ла сво јој вој ној оба ве зи, тј. обез бе ди ла сред ства за што бо љу опре
мље ност оба ве зног бро ја вој ни ка, дат јој је еко ном ски иму ни тет, од но сно 
би ла је осло бо ђе на од оста лих да жби на, ка ко се ле по ви ди из ци ти ра ног 
чла на Ду ша но вог за ко ни ка”, пи ше проф. др Ан дри ја Ве се ли но вић.25 „За 
усту пље ну про ни ју про ни јар је био ду жан да се ода зо ве на по зив вла да ра 
да ис пу ни сво ју ду жност у слу ча ју рат ног по хо да. Да кле, вој на ду жност и 
вер ност вла да ру је ње го ва основ на оба ве за. Про ни јар се по зи ву вла да ра 
ода зи вао сам, на о ру жан и на ко њу, или са још од ре ђе ним бро јем о свом 
тро шку на о ру жа них вој ни ка, што је си гур но за ви си ло од ве ли чи не про
ни је”, до да је проф. Ве се ли но вић.26 Из ових об ја шње ња ста ту са ба штин ске 
и про ни јар ске вој ске са свим ја сно се ви ди да је вој на оба ве за у сред њо ве
ков ној Ср би ји би ла за пра во оп шта. 

Вој не оба ве зе су би ли осло бо ђе ни, ба рем до XV ве ка, са мо Цр ква, 
ма на сти ри, све штен ство, као и цр кве ни по се ди и за ви сно ста нов ни штво 

22 Јиречек,1922/24,III,126.
23 Новаковић,1893,68.
24 Mi klo sich, 1858, XLIX; Да ни чић, 1865, 116–117; По ве ља ма на сти ру Бањ ска, За кон о 

цр кве ним љу ди ма, одр. 15, За кон о вла си ма, одр. 6 и 7 и др., у: Три фу но вић, 2011; 
Но ва ко вић, 1870, 35; Но ва ко вић, 1898, 51.

25 Веселиновић,2006,159.
26 Веселиновић,2006,174.
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ве за но за цр кве не по се де.27 О то ме го во ре број ни сред њо ве ков ни из во ри, 
из ме ђу оста лих и По ве ља кра ља Ми лу ти на из 1300. го ди не об но вље ном 
Ма на сти ру Све тог Ђор ђа код Ско пља, у ко јој се ка же да се ста нов ни штво 
се ла Рје чи ца, ко је краљ да ру је ма на сти ру као ме тох, из ме ђу оста лог „ne ima 
za povyda ti ni na Ed nu ra bo tu, ni na vo i sku po i ti” [„не сме те ра ти ни на ка кву 
ра бо ту, ни у вој ску да не иду”].28

По ред ба шти нар ске и про ни јар ске вој ске, по сто јао је још је дан сег мент 
вој ске ко ји су чи ни ли ис кљу чи во вла сте ли ни у двор ској, од но сно др жав ној 
слу жби, тј, двор ски или др жав ни до сто јан стве ни ци – „vla ste linq kwi stoE ou 
ko u kE ca re ve vseg da” [„вла сте лин ко ји стал но бо ра ви у до му ца ре вом”], ка ко 
их по ми ње Ду ша нов за ко ник.29 Они су, пре ма ре чи ма проф. Ве се ли но ви
ћа, чи ни ли „од ред, дру жи ну, ко ја је вла да ру стал но ста ја ла на рас по ла га њу 
за лич ну од бра ну, а исто вре ме но је би ла је згро про ни јар ске и ба штин ске 
вој ске у вој ним по хо ди ма”.30

27 Ве се ли но вић, 2006, 163.
28 Со ло вјев, 1926, бр. 44, стр. 75.
29 Ду ша нов за ко ник, 2002, чл. 173, стр. 71 и 107.
30 Ве се ли но вић, 2006, 161.



ВИТЕЗ ЛУТАЛИЦА:
ЂЕНЕРАЛ ХЕНРИ МЕКАЈВЕР 

(1841–1907)

Кра так жи во то пис 
„Ин ди јан ца ко ји је ра то вао као чет ник” 

But I feel I’m gro wing ol der
And the songs that I ha ve sung

Ec ho in the dis tan ce
Li ke the so und

Of a wind mill go ing ro und
Gu ess I’ll al ways be

A sol di er of for tu ne. 
 

Da vid Co ver da le, Sol di er of for tu ne, 1974.
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Пи шу ћи пре не ког вре ме на о Пал ма ну Брах ту, не мач ком ви те зу у слу жби 
кра ља и ца ра Сте фа на Ду ша на, за ин те ре со вао ме је још је дан лик рат ни ка 
стран ца, на јам ни ка ко ји је не ко вре ме слу жбо вао у срп ској вој сци. Слу чај
но сам на и шао на не ко ли ко за ни мљи вих по да та ка о ње му, ко ји су од мах 
ус пе ли да по бу де ис тра жи вач ке стра сти. Реч је о Аме ри кан цу шкот ског по
ре кла, Хен ри ју Ро нал ду Да гла су Ме кај ве ру (1841–1907), про фе си о нал ном 
пла ће ни ку ко ји је слу жбо вао под осам на ест раз ли чи тих за ста ва, а ко ји је 
1875/76. ра то вао са срп ским уста ни ци ма у Хер це го ви ни, а по том уче ство
вао у Пр вом срп скотур ском ра ту 1876–1877. го ди не као офи цир срп ске 
кња жев ске вој ске и ко ман дант срп ске ко њич ке бри га де.

За раз ли ку од не ких стра на ца, при ја те ља Ср би је и Ср ба, из на ше но ви је 
исто ри је, ко ји се ре ла тив но че сто по ми њу, ђе не рал Ме кај вер спа да у оне 
лич но сти ко је су по при лич но за бо ра вље не и го то во пот пу но не по зна те 
ши рој чи та лач кој пу бли ци. Ме ђу тим, ни је ме са мо стид због за бо ра ва мог 
на ро да по ну као да ис тра жим оно што је од из во ра и ли те ра ту ре о ђе не ра лу 
Ме кај ве ру до ступ но и да на пи шем и ја ко ју реч о ње му. И по ред ви ше од 
јед ног ве ка пре те жно не при ја тељ ских од но са Ср би је и Не мач ке, ко ји те шко 
да ће у ско ри је вре ме би ти по бољ ша ни, осе ћа ње да је не пра вед но за бо ра
ви ти ви те за Пал ма на Брах та под ста кло ме је да на пи шем ње го ву крат ку 
би о гра фи ју. Исто та ко ме је осе ћа ње да је не пра вед но за бо ра ви ти ђе не ра ла 
Ме кај ве ра под ста као да пи шем о ње му, мо жда упра во за то што су од но си 
САД и Ср би је већ не ко ли ко де це ни ја за тег ну ти и што ве ро ват но још ду го 
не ће би ти бо љи ако ика да то и бу ду би ли. Кор не ли је Та цит (56–117. год. 
Хр. ере) сва ком ко се ба ви исто ри јом оста вио је у ама нет да исто ри ју ту
ма чи у Хе ро до тов ском ма ни ру1 објек тив но сти и чу ва ња људ ских де ла од 

1 „Хе ро дот Ха ли кар на ша нин при по ве да ов дје, што је до знао, да се не би оно, што 
су љу ди учи ни ли вр еме ном за бо ра ви ло, и да не би ве ли ким и див ним дје ли ма, 
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за бо ра ва: „Pra e ci pu um mu nus an na li um re or ne vir tu tes si le an tur utque pra vis 
dic tis fac ti sque ex po ste ri ta te et in fa mia me tus sit” [„Ми слим да је глав ни за
да так исто ри је да се вр ли не не пре ћу те, а зле ми сли и зла де ла да стре пе од 
сра мо те пред по том ци ма”].2 Ка ко ни ка да ни сам имао об зи ра пре ма они ма 
чи је зле ми сли и зла де ла тре ба да стре пе пред по том ци ма, осе тио сам да 
не смем ни да пре ћу тим вр ли не не ко га по пут ђе не ра ла Ме кај ве ра.

За ђе не ра лом Ме кај ве ром ни је оста ло мно го гра ђе за про у ча ва ње. Ње
го ву де таљ ну би о гра фи ју, под на сло вом Под че тр на ест за ста ва, на пи сао је 
бри тан ски ка пе тан Ви ли јам Д. Ле странж.3 Ме ђу тим, Ле стран жо ва би о гра
фи ја је об ја вље на 1884. го ди не и пра ти жи вот ђе не ра ла Ме кај ве ра са мо до 
те го ди не. За књи гу Под че тр на ест за ста ва че сто се у до ма ћој ли те ра ту ри 
по гре шно на во ди да је Ме кај ве ро ва ау то би о гра фи ја, ма да је ве ли ки део по
да та ка Ле странж до био од са мог Ме кај ве ра.4 Крат ку би о гра фи ју ђе не ра ла 
Ме кај ве ра об ја вио је го ди ну да на пред ђе не ра ло ву смрт аме рич ки но ви
нар, рат ни до пи сник и пи сац Ри чард Хар динг Деј вис (1864–1916)5, у књи зи 

ко ја су би ло Хе ле ни или бар ба ри из ве ли, сла ва по там ње ла, на вла сти це пак, што 
је био узрок те су јед ни са дру ги ма за ра ти ли” (He ro do to va Po vi jest, prev. Au gust 
Mu sić, Za greb, 1887/88, str. 3).

2 Cor ne li us Ta ci tus, An na les, 3.65 (пре вод на срп. пре ма Та цит, 1970).
3 Cap tain W. D. L’Estran ge, Un der Fo ur teen Flags; Be ing The Li fe and Adven tu res of Bri-

ga di er-Ge ne ral Ma cI ver, a Sol di er of For tu ne, Lon don, s. a. (у ве ћи ни из во ра на во ди 
се 1884. као го ди на пр вог из да ња, док не ки из во ри на во де 1888. као го ди ну пр вог 
из да ња, в. https://ar chi ve.or g/de ta ils/14164177.2439.emory.edu); не ка од са вре ме
них из да ња је су: Char le ston, 2008, Ba stian bo oks, 2008, Kes sin ger Pu blis hing, 2008. 
и 2010, Abe bo oks, 2013. и 2015, Scho lar’s Cho i ce, 2015. 

4 Урош Па пеш у тек сту под на сло вом „Ге не рал срп ске ко њи це Хен ри Ме кај вер” 
пи ше: „Го ди не 1884. об ја вио је књи гу о свом жи во ту ко ја се зва ла Под 14 за ста-
ва. На кон об ја вљи ва ња књи ге ра то вао је под још че ти ри” (Па пеш, 2014); Ду шан 
Ба бац у књи зи Срп ска вој ска у ра то ви ма за не за ви сност 1876–1878. на во ди: „Он 
је 1884. го ди не об ја вио књи гу Под че тр на ест за ста ва, али је до кра ја жи во та 
стао под још че ти ри раз ли чи те за ста ве” (Ба бац, 2011, стр. 92).

5 Ри чард Хар динг Деј вис (Ric hard Har ding Da vis, 1864–1916) био је аме рич ки но
ви нар, пу бли ци ста, пу то пи сац и ро ма но пи сац. Мај ка му је би ла спи са те љи ца 
по зна та у сво је вре ме ба рем у аме рич ким књи жев ним кру го ви ма, а отац но ви
нар и из да вач ча со пи са Phi la delp hia Pu blic Led ger. Деј вис је био до пи сник мно гих 
ли сто ва из Аме рич кошпан ског, Дру гог бур ског, Ру скоја пан ског и Пр вог свет
ског ра та као и мно гих дру гих ра тих су ко ба ши ром све та. Ва жио је за струч ња ка 
за вој на пи та ња и рат не те ме, али су га мно ги сма тра ли но ви на ром жу те штам пе 
бу ду ћи да је не ко вре ме са ра ђи вао са но вин ским маг на том Ви ли ја мом Ран дол
фом Хер стом. Об ја вио је ве ли ки број књи га са те ма ма ве за ним за ра то ве ко је је 
као но ви нар пра тио, али и ве ли ки број по пу лар них ро ма на. Уз Пра ве на јам ни ке, 
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Пра ви пла ће ни ци (1906), али књи га са др жи укуп но шест би о гра фи ја по зна
тих до бро во ља ца и пла ће ни ка6 и ђе не ра лу Ме кај ве ру по све ће на је све га 31 
стра на ове књи ге.7 И Деј вис је ве ли ки део по да та ка за свој текст до био од 
са мог Ме кај ве ра, са ко јим је у ви ше на вра та раз го ва рао. Уз још не ко ли ко 
но вин ских чла на ка из тог до ба и не ко ли ко по ми ња ња у ли те ра ту ри, као и 
не ко ли ко фо то гра фи ја и цр те жа, то би би ло све на шта би са вре ме ни ис
тра жи вач мо гао да се осло ни.

нај по зна ти ја књи га му је Вла да ри Ме ди те ра на (1893). На пи сао је и ро ман На-
јам ни ци (1897) ко ји тре ти ра те му про фе си о нал них пла ће ни ка тог до ба. О фран
цу ском уче шћу на пи сао је књи гу Са Фран цу зи ма у Фран цу ској и у Со лу ну (1916). 
Из ве шта вао је са Со лун ског фрон та 1916. го ди не, где су га за ро би ли Нем ци под 
оп ту жбом да је фран цу ски и бри тан ски шпи јун, али је убр зо пу штен. Те го ди не 
је из не на да и пре ми нуо. Био је при ја тељ Те о до ра Ру звел та и умно го ме до при нео 
ства ра њу ле ген де о ње го вој је ди ни ци Хра бри ја ха чи, и ти ме за пра во пот по мо гао 
ње го ву ка сни ју пред сед нич ку кам па њу и до ла зак на власт.

6 У пи та њу су би о гра фи је ђе не ра ла Хен ри ја Ме кај ве ра, ба ро на Џеј мса Хар де на 
Хи ки ја, ра на би о гра фи ја Вин сто на Чер чи ла, би о гра фи је ка пе та на Фи ло Нор то
на Мек ги фи на, Ви ли ја ма Во ке ра и ма јо ра Фре де ри ка Ра се ла Бер не ма.

7 Da vi es, 1906, pp.1–31; из да ња: Ric hard Har ding Da vi es, The Real Sol di ers of For tu ne, 
New York, 19061, Lon don, 19072, New York, 19143; но ви ја, ре принт из да ња Деј ви со
ве књи ге обич но има ју из ме њен на слов у Ше сто ри ца ко ја су се усу ди ла: жи во ти 
ше сто ри це ве ли ких на јам ни ка, и обич но има ју из ме њен ре до след по гла вља, па 
по гла вље о ђе не ра лу Ме кај ве ру обич но до ла зи, уме сто на пр во, на дру го ме сто, 
по сле по гла вља о Ви ли ја му Во ке ру, ко је се не ка да на ла зи ло на прет по след њем 
ме сту (в. Ric hard Har ding Da vi es, Six Who Da red: The Li ves of Six Gre at Sol di ers of 
For tu ne, Fi res hip Press, 2007). У дру гим слу ча је ви ма ре принт из да ња, на слов и 
рас по ред по гла вља су оста ли исти или је на слов уне ко ли ко скра ћен (в. нпр. Ric
hard Har ding Da vi es, Real Sol di ers of For tu ne, 1st World Li brary, 2004, или Sol di ers of 
For tu ne, Bro a dvi ew Press, 2006, или Cre a te Spa ce In de pen dent Pu blis hing Plat form, 
2012).
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Хен ри Ро налд Да глас Ме кај вер ро дио се бо жић ног ју тра 1841. го ди не8 на 
бро ду ко јим су ње го ви ро ди те љи, отац Ро налд и ма ти Ана, ро ђе на Да глас, 
пу то ва ли из Един бур га у САД.9 Из гле да да му је ве ли ки хри шћан ски пра
зник по да рио, за оно вре ме и у скла ду са ње го вом жи вот ном про фе си јом, 
ре ла тив но дуг жи вот и бо жан ску за шти ту, а да му је ро ђе ње на Атлант
ском оке а ну од ре ди ло суд би ну ве чи тог пут ни ка и лу та ли це и чо ве ка без 
до мо ви не.

Хен ри јев отац Ро налд Ме кај вер (1815–1854) био је син ше фа зна ме ни
тог шкот ског кла на Ме кај вер10, огран ка ве ли ких шкот ских кла но ва Кемп
бел и Ме кен зи, из обла сти За пад ни Рос, на се ве ру Шкот ске (North West 
Hig hlands). Ње го ва мај ка Ана, ро ђе на Да глас, би ла је ро дом из број ног и 
чу ве ног кла на Да глас из ју жне Шкот ске (Scot tish Low lands), чи је су по гла ви
це не ка да по се до ва ле и те ри то ри је у Фран цу ској и Швед ској. Ани ни пре ци 
на се ли ли су се у Вир џи ни ји, у Се вер ној Аме ри ци, 1607. го ди не.11

Ро налд Ме кај вер и Ана Да глас упо зна ли су се у Един бур гу, 1840. го ди не, 
при ли ком  Ани ног пр вог го сто ва ња у отаџ би ни, где ју је по слао отац ка ко 
би упо зна ла „ста ри крај” и ро ђа ке из „ста рог све та”. Дру ги раз лог Ани ног 
пу то ва ња у Шкот ску би ла је пре по ру ка ле ка ра да због здра вља про ме ни 
кли му. Убр зо су се, уз бла го слов Ани ног оца, Ро налд и Ана вен ча ли и на
се ли ли на има њу Ме кај ве ро вих у Рос ша је ру. На ред не го ди не, због оче ве 

8 По гре шна го ди на ро ђе ња 1846. на во ди се у ано ним ном тек сту о смр ти Хен ри ја 
Ме кај ве ра „Gen. M’Iver dead; He ro of many wars”, The New York Ti mes, May 7, 1907, 
pag. 1. 

9 L’Estran ge, pag. 4; Da vi es, 1906, pag. 2.
10 Клан Ме кај вер да нас не ма ше фа кла на и као ar mi ge ro us clan по се ду је пра во ко лек

тив не упо тре бе гр ба и бе џа кла на. 
11 L’Estran ge, pag. 1–2.
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бо ле сти, Ана је од лу чи ла да, иа ко труд на, у прат њи му жа от пу ту је на зад у 
Вир џи ни ју. На пу ту им се ро дио син је ди нац Хен ри.

Убр зо по сле њи хо вог до ла ска у Вир џи ни ју Анин отац је пре ми нуо, а 
Ро налд и Ана, је ди на на след ни ца оче вих план та жа у Вир џи ни ји, од лу чи ли 
су да се трај но на се ле у САД. Хен ри је пр вих де сет го ди на жи во та про вео 
на план та жа ма у Вир џи ни ји из ра став ши у „ак тив ног, би стро о ког де ча ка 
ко вр џа ве ко се, ко ји је та ко млад мо гао тр ча ти и ска ка ти, ја ха ти и пу ца ти 
јед на ко са нај бо љи ма” [„Ten ple a sant, une vent ful years wo re smo othly on, and 
He nry Ro nald Mac lver grew apa ce in to an ac ti ve, brighteyed, curlyha i red boy, 
who, young as he was, co uld run and jump, and ri de and sho ot with the best”]. 
Ка ко ње гов пр ви би о граф, ка пе тан Ле странж, пи ше, „за хва љу ју ћи чи стом 
слат ком ва зду ху ње го ве на зо ви род не гру де он је од ра стао у згод ног, креп
ког мла ди ћа, при лич но ви сок за сво је го ди не, ко је су обе ћа ва ју ћи ис ти ца ле 
ње го ву му шкост” [„Bra ced by the pu re swe et air of what might be cal led his na-
ti ve Sta te, by the ti me he was a lit tle tur ned ten he had fil led out in to a hand so me, 
stal wart young ster, tall for his age, and al ready gi ving pro mi se of that strength 
and sta tu re which we re to di stin gu ish his man hood”].12 

По том су га ро ди те љи по сла ли на шко ло ва ње де дауја ку, по лу бра ту 
ње го вог де де, пен зи о ни са ном ђе не ра лу До нал ду Гре је му, у Един бург.13 Ђе
не рал Гре јем је обе ћао ње го вим ро ди те љи ма да ће се ста ра ти о Хен ри је вом 
обра зо ва њу и да ће га по себ но при пре ма ти за офи цир ски по зив, уви ђа ју ћи, 
као и Хен ри је ви ро ди те љи, да де ча ков бу ду ћи по зив тре ба да бу де рат нич ки 
(„young Ro nald Mac lver’s pro fes sion sho uld be that of arms”).14

Мла ди Хен ри се обра зо вао на ви ше ме ста у Шкот ској, али је од свог 
ро ђа ка до био основ но вој нич ко обра зо ва ње и на у чио се ди сци пли ни, што 
ће му би ти од нај ве ће ко ри сти у бу ду ћој вој ној ка ри је ри. По ред то га, из ме ђу 
Хен ри ја и ње го вог ста ри јег ро ђа ка раз ви ло се ду бо ко при ја тељ ство. Ста ри 
ђе не рал је био оду ше вљен сво јим мла дим ро ђа ком и пу ле ном, а Хен ри му 
је по стао из у зет но при вр жен, па су до ста вре ме на про во ди ли за јед но. Ка да 
се при бли жи ло вре ме да се Хен ри вра ти у Аме ри ку и на ста ви шко ло ва ње 
на вој ној ака де ми ји Вест по инт, на за до вољ ство ђе не ра ла Гре је ма и мла дог 
Хен ри ја, Хен ри јев отац је од лу чио да Хен ри пре сту па ња на Вест по инт 
оста не још ко ју го ди ну на шко ло ва њу у Шкот ској.

Ка ко при ме ћу је ка пе тан Ле странж, пр ви би о граф Хен ри ја Ме кај ве ра, 
суд би на ни је до зво ли ла да Хен ри за вр ши Вест по инт и по ста не офи цир 

12 L’Estran ge, pag. 5.
13 Da vi es, 1906, pag. 2.
14 L’Estran ge, pag. 5.
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вој ске Сје ди ње них Др жа ва, ко ји би мо жда, че ти ри го ди не ка сни је, остао у 
вој сци САД, од но сно у сна га ма Се ве ра, већ је суд би на на ме ни ла Хен ри ју 
Ме кај ве ру да као де чак са Ју га у Аме рич ком гра ђан ском ра ту бу де офи цир 
вој ске Кон фе де ра тив них аме рич ких др жа ва, вој ске Ју га: „the youth who had 
been in ten ded to ser ve un der the Stars and Stri pes was to li ve to fight aga inst 
that ban ner” [„мла дић за ко га су има ли на ме ре да слу жи под бар ја ком са 
зве зда ма и пру га ма, до жи ве ће да се бо ри про тив тог бар ја ка”].15

У ше сна е стој го ди ни Хен ри Ме кај вер је већ био „ви сок и чвр сте гра ђе, 
му же ван не са мо ра стом, већ и по по ја ви. По ред то га што је био ми ши ћав, 
био је и ве о ма ак ти ван, и бри љан тан у сва ком спор ту и ве жби. На вик нут да 
ја ше од ра ног де тињ ства, он је био и из вр стан ко ња ник” [„Ro nald16 was then 
abo ut six te en, but was tall and po wer fully bu ilt, and not only manly in sta tu re, 
but in ap pe a ran ce. Be si des be ing mu scu lar, he was very ac ti ve, and ex cel led in all 
at hle tic sports and exer ci ses. Ac cu sto med to ri ding, too, from his child hood, he 
was a ca pi tal hor se man”].17 Ме ђу тим, ка ко на гла ша ва ње гов дру ги би о граф, 
Ри чард Хар динг Деј вис, Хен ри ће се уско ро на ћи у бор би, „не бор би за за
ста ву, не за отаџ би ну, већ у бор би у ко јој се чо век бо ри као про тив зве ри, 
бор би за оп ста нак” [„fig hting, not for flag, nor a co un try, but as one fights a 
wild ani mal, for his li fe”].18

Од у став ши од по врат ка у САД и сту ди ја на Вест по ин ту, уз по др шку 
де дауја ка До нал да, Хен ри је, по те гав ши и До нал до ве и оче ве ве зе у вој ним, 
по ли тич ким и фи нан сиј ским кру го ви ма Ве ли ке Бри та ни је, се би обез бе дио 
офи цир ски по ло жај у вој сци Бри тан ске ис точ но ин диј ске ком па ни је.

15 L’Estran ge, pag. 6.
16 Ми сли на Хен ри ја, по ми њу ћи овом при ли ком ње го во сред ње име (оче во име), а не 

на Хен ри је вог оца Ро нал да (прим. аут.).
17 L’Estran ge, pag. 6.
18 Da vi es, 1906, pag. 2–3.
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